公务员辞退规定
 　（2009年7月9日中共中央组织部部务会会议审议批准 2009年7月24日中共中央组织部、人力资源社会保障部发布 2020年12月8日中共中央组织部部务会会议修订 2020年12月28日中共中央组织部发布） 
第一章　总　则
　　第一条　为了规范公务员辞退工作，保障机关和公务员的合法权益，建设信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁的高素质专业化公务员队伍，根据《中华人民共和国公务员法》等有关法律法规，制定本规定。

　　第二条　公务员辞退，是指机关依照法律法规规定，解除与公务员的任用关系。

　　法律法规对监察官、法官、检察官等辞退另有规定的，按照有关规定办理。

　　第三条　公务员辞退工作坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻新时代党的组织路线和干部工作方针政策，加强党对公务员队伍的集中统一领导，坚持下列原则：

　　（一）党管干部；

　　（二）从严管理；

　　（三）公道正派；

　　（四）依法依规办事。

　　第四条　各级公务员主管部门按照管理权限和职责分工负责公务员辞退工作的综合管理、业务指导和监督检查。各级机关按照管理权限负责公务员辞退的审核、审批等工作。

第二章　辞退情形和程序
　　第五条　辞退公务员，应当依照法定的情形、权限和程序办理。

　　第六条　公务员有下列情形之一的，予以辞退：

　　（一）在年度考核中，连续2年被确定为不称职的；

　　（二）不胜任现职工作，又不接受其他安排的；

　　（三）因所在机关调整、撤销、合并或者缩减编制员额需要调整工作，本人拒绝合理安排的；

　　（四）不履行公务员义务，不遵守法律和公务员纪律，经教育仍无转变，不适合继续在机关工作，又不宜给予开除处分的；

　　（五）旷工或者因公外出、请假期满无正当理由逾期不归连续超过15个工作日，或者1年内累计超过30个工作日的。

　　第七条　对有下列情形之一的公务员，不得辞退：

　　（一）因公致残，被确认丧失或者部分丧失工作能力的；

　　（二）患病或者负伤，在规定的医疗期内的；

　　（三）女性公务员在孕期、产假、哺乳期内的；

　　（四）法律、行政法规规定的其他不得辞退的情形。

　　第八条　辞退公务员，按照下列程序办理：

　　（一）所在单位在核准事实的基础上，提出建议并填写《辞退公务员审批表》报任免机关。

　　（二）组织人事部门审核。

　　（三）任免机关集体讨论，审批并作出辞退决定。对拟辞退且按照规定需要进行经济责任审计的，应当事先对其进行审计。

　　任免机关根据有关规定可以直接作出辞退决定。

　　县级以下机关辞退公务员，由县级公务员主管部门审核并报县级党委审批后作出决定。

　　（四）作出辞退决定的，应当向被辞退公务员送达《辞退公务员通知书》，告知辞退依据和理由，同时将辞退决定送呈报单位。

　　（五）办理公务交接手续。

　　（六）将《辞退公务员审批表》和辞退决定等存入本人人事档案，同时将辞退决定送同级公务员主管部门备案。

　　第九条　任免机关在办理公务员辞退时，对正在接受审计、纪律审查、监察调查，或者涉嫌犯罪，司法程序尚未终结的，暂缓审批。

　　第十条　《辞退公务员通知书》应当在作出辞退决定后10个工作日内送达本人。

　　第十一条　被辞退公务员办理公务交接手续，应当自《辞退公务员通知书》送达之日起10个工作日内完成。

　　对拒不办理公务交接手续的，撤销辞退决定，给予开除处分。

　　第十二条　被辞退公务员对辞退决定不服的，可以按照规定申请复核或者提出申诉。复核、申诉期间不停止辞退决定的执行。

第三章　管理与纪律
　　第十三条　公务员被辞退后，不再具有公务员身份，其所任领导职务、职级自然免除，自作出辞退决定之日的次月起停发工资。

　　第十四条　被辞退公务员原系涉密人员的，应当按照有关规定进行脱密期管理。

　　第十五条　公务员被辞退后，原所在机关应当自作出辞退决定之日起2个月内将其人事档案转递至相应的人事档案工作机构、公共就业和人才服务机构或者本人户籍所在地社会保障服务机构。具体按照人事档案工作有关规定办理。

　　本人应当配合转递人事档案，未予配合的，其后果由本人承担。

　　第十六条　被辞退公务员已参加失业保险的，根据国家有关规定享受失业保险待遇；未参加失业保险的，领取辞退费。其他社会保险按照有关规定执行。

　　第十七条　辞退费由接收人事档案的相关服务机构按月发放。原所在机关应当在人事档案转出后15个工作日内，将辞退费一次性拨付。相关服务机构发放确有困难的，由原所在机关按月发放。

　　公务员被辞退前连续工作满1年以上的，自被辞退的次月起发放辞退费。

　　辞退费发放标准为公务员被辞退时所任领导职务、职级对应的基本工资。

　　辞退费发放期限根据被辞退公务员在机关的工作年限确定。工作年限不满2年的，按照3个月发放；满2年的，按照4个月发放；2年以上的，每增加1年增发1个月，但最长不得超过24个月。

　　第十八条　出现下列情形之一的，辞退费停发：

　　（一）重新就业；

　　（二）应征服兵役；

　　（三）移居国（境）外；

　　（四）被判处刑罚；

　　（五）享受基本养老保险待遇；

　　（六）死亡。

　　被辞退公务员有前款第（一）、（二）、（三）、（四）、（五）项情形之一的，应当主动告知相关服务机构或者原所在机关。

　　由相关服务机构发放辞退费且有前款所列情形未发放的，应当将辞退费返还被辞退公务员原所在机关。

　　第十九条　辞退公务员所需经费，应当列入财政预算，予以保障。

　　第二十条　公务员被辞退后重新就业的，在计算工作年限时，其被辞退前在机关的工作年限合并计算。

　　第二十一条　在辞退公务员工作中，对有滥用职权、徇私舞弊、打击报复、弄虚作假等行为的，区别不同情况，予以责令纠正或者宣布无效；根据情节轻重，依规依纪依法追究负有责任的领导人员和直接责任人员责任。

第四章　附　则
　　第二十二条　辞退参照公务员法管理的机关（单位）中除工勤人员以外的工作人员，参照本规定执行。

　　第二十三条　本规定由中共中央组织部负责解释。

　　第二十四条　本规定自发布之日起施行。

 

 





 



 



