公务员考核规定
  （2006年12月26日中共中央组织部部务会会议审议批准 2007年1月4日中共中央组织部、人事部发布 2020年12月8日中共中央组织部部务会会议修订 2020年12月28日中共中央组织部发布） 
第一章　总　则
　　第一条　为了准确评价公务员的德才表现和工作实绩，规范公务员考核工作，建设信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁的高素质专业化公务员队伍，根据《中华人民共和国公务员法》和有关法律法规，制定本规定。

　　第二条　公务员考核，是指机关按照规定的权限、标准和程序，对非领导成员公务员的政治素质、履职能力、工作实绩、作风表现等所进行的了解、核实和评价。

　　对领导成员的考核，由主管机关按照《党政领导干部考核工作条例》等有关规定办理。

　　第三条　公务员考核工作坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻新时代党的组织路线和干部工作方针政策，着眼于加强党对公务员队伍的集中统一领导、推进国家治理体系和治理能力现代化，把政治标准放在首位，突出考核公务员做好本职工作的实际成效，树立讲担当、重担当、改革创新、干事创业的鲜明导向，坚持下列原则：

　　（一）注重实绩、群众公认；

　　（二）客观公正、精准科学；

　　（三）分级分类、简便易行；

　　（四）奖惩分明、有效管用。

第二章　考核内容和标准
　　第四条　对公务员的考核，以公务员的职位职责和所承担的工作任务为基本依据，全面考核德、能、勤、绩、廉，重点考核政治素质和工作实绩。

　　（一）德。全面考核政治品质和道德品行，重点了解学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定理想信念，坚守初心使命，忠于宪法、忠于国家、忠于人民，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的情况；带头践行社会主义核心价值观，恪守职业道德，遵守社会公德、家庭美德和个人品德等情况。

　　（二）能。全面考核适应新时代要求履职尽责的政治能力、工作能力和专业素养，重点了解政治鉴别能力、学习调研能力、依法行政能力、群众工作能力、沟通协调能力、贯彻执行能力、改革创新能力、应急处突能力等情况。

　　（三）勤。全面考核精神状态和工作作风，重点了解忠于职守，遵守工作纪律，爱岗敬业、勤勉尽责，敢于担当、甘于奉献等情况。

　　（四）绩。全面考核坚持以人民为中心，依法依规履行职位职责、承担急难险重任务等情况，重点了解完成工作的数量、质量、效率和所产生的效益等情况。

　　（五）廉。全面考核遵守廉洁从政规定，落实中央八项规定及其实施细则精神等情况，重点了解秉公用权、廉洁自律等情况。

　　第五条　公务员的考核分为平时考核、专项考核和定期考核等方式。定期考核以平时考核、专项考核为基础。

　　平时考核是对公务员日常工作和一贯表现所进行的经常性考核，一般按照个人小结、审核评鉴、结果反馈等程序进行。

　　专项考核是对公务员完成重要专项工作，承担急难险重任务和关键时刻的政治表现、担当精神、作用发挥、实际成效等情况所进行的针对性考核，可以按照了解核实、综合研判、结果反馈等程序进行，或者结合推进专项工作灵活安排。

　　定期考核采取年度考核的方式，是对公务员一个自然年度内总体表现所进行的综合性考核，在每年年末或者翌年年初进行。

　　第六条　年度考核结果分为优秀、称职、基本称职和不称职4个等次。

　　第七条　确定为优秀等次应当具备下列条件：

　　（一）思想政治素质高；

　　（二）精通业务，工作能力强；

　　（三）责任心强，勤勉尽责，工作作风好；

　　（四）圆满完成年度工作任务，工作实绩突出；

　　（五）清正廉洁。

　　第八条　确定为称职等次应当具备下列条件：

　　（一）思想政治素质较高；

　　（二）熟悉业务，工作能力较强；

　　（三）责任心强，工作积极，工作作风较好；

　　（四）能够完成本职工作；

　　（五）廉洁自律。

　　第九条　公务员有下列情形之一的，应当确定为基本称职等次：

　　（一）思想政治素质一般；

　　（二）履行职责的工作能力较弱；

　　（三）责任心一般，工作消极，或者工作作风方面存在明显不足；

　　（四）能基本完成本职工作，但完成工作的数量不足、质量和效率不高，或者在工作中有较大失误；

　　（五）能基本做到廉洁自律，但某些方面存在不足。

　　第十条　公务员有下列情形之一的，应当确定为不称职等次：

　　（一）思想政治素质较差；

　　（二）业务素质和工作能力不能适应工作要求；

　　（三）责任心缺失，工作不担当、不作为，或者工作作风差；

　　（四）不能完成工作任务，或者在工作中因严重失误、失职造成重大损失或者恶劣社会影响；

　　（五）存在不廉洁问题，且情形较为严重。

　　第十一条　公务员有受相应处分等特殊情形的，按照有关规定参加年度考核，不确定等次。

　　第十二条　公务员年度考核优秀等次人数，一般掌握在本机关应参加年度考核的公务员总人数的20％以内；经同级公务员主管部门审核同意，可以掌握在25％以内。优秀等次名额应当向获得表彰奖励以及基层一线、艰苦岗位公务员倾斜。

　　县级以上公务员主管部门对综合表现突出或者问题较多的机关，可以适当提高或者降低其优秀等次比例。

第三章　考核程序
　　第十三条　公务员考核由其所在机关组织实施。党委（党组）承担考核工作主体责任，组织（人事）部门承担具体工作责任。

　　机关在年度考核时可以设立考核委员会。考核委员会由本机关领导成员、组织（人事）部门、纪检监察机关及其他有关部门人员和公务员代表组成。

　　第十四条　年度考核一般按照下列程序进行：

　　（一）总结述职。公务员按照职位职责、年度目标任务和有关要求进行总结，在一定范围内述职，突出重点、简明扼要填写公务员年度考核登记表。

　　（二）民主测评。对担任机关内设机构领导职务的公务员，在一定范围内进行民主测评。根据需要，可以对其他公务员进行民主测评。

　　（三）了解核实。采取个别谈话、实地调研、服务对象评议等方式了解核实公务员有关情况。根据需要，听取纪检监察机关意见。

　　（四）审核评鉴。主管领导对公务员表现以及有关情况进行综合分析，有针对性地写出评语，提出考核等次建议和改进提高的要求。

　　（五）确定等次。由本机关负责人或者授权的考核委员会确定考核等次。对优秀等次公务员在本机关范围内公示，公示时间不少于5个工作日。考核结果以书面形式通知公务员，由公务员本人签署意见。

　　第十五条　年度考核确定为优秀等次的，应当从当年平时考核、专项考核结果好的公务员中产生。

　　第十六条　公务员对年度考核确定为不称职等次不服的，可以按照有关规定申请复核、申诉。

　　第十七条　各机关应当将公务员年度考核登记表存入公务员本人干部人事档案，同时将本机关公务员年度考核情况报送同级公务员主管部门。

第四章　考核结果运用
　　第十八条　公务员年度考核结果作为调整公务员职位、职务、职级、级别、工资以及公务员奖惩、培训、辞退的依据。

　　第十九条　公务员年度考核确定为优秀等次的，按照下列规定办理：

　　（一）当年给予嘉奖，在本机关范围内通报表扬；晋升上一职级所要求的任职年限缩短半年。

　　（二）连续三年确定为优秀等次的，记三等功；晋升职务职级时，在同等条件下优先考虑。

　　第二十条　公务员年度考核确定为称职以上等次的，按照下列规定办理：

　　（一）累计两年确定为称职以上等次的，在所定级别对应工资标准内晋升一个工资档次。

　　（二）累计五年确定为称职以上等次的，在所任职务职级对应级别范围内晋升一个级别。

　　（三）本考核年度计算为晋升职务职级的任职年限，同时符合规定的其他任职资格条件的，具有晋升职务职级的资格。

　　（四）享受年度考核奖金。

　　第二十一条　公务员年度考核确定为基本称职等次的，按照下列规定办理：

　　（一）对其进行诫勉，责令作出书面检查，限期改进。

　　（二）本考核年度不计算为按年度考核结果晋升级别和级别工资档次的考核年限。

　　（三）本考核年度不计算为晋升职务职级的任职年限；下一年内不得晋升职务职级。

　　（四）不享受年度考核奖金。

　　（五）连续两年确定为基本称职等次的，予以组织调整或者组织处理。

　　第二十二条　公务员年度考核确定为不称职等次的，按照下列规定办理：

　　（一）本考核年度不计算为晋升职务职级的任职年限；降低一个职务或者职级层次任职。

　　（二）本考核年度不计算为按年度考核结果晋升级别和级别工资档次的考核年限。

　　（三）不享受年度考核奖金。

　　（四）连续两年确定为不称职等次的，予以辞退。

　　第二十三条　参加年度考核不确定等次的，按照下列规定办理：

　　（一）本考核年度不计算为按年度考核结果晋升级别和级别工资档次的考核年限。

　　（二）不享受年度考核奖金。

　　（三）本考核年度不计算为晋升职务职级的任职年限；连续两年不确定等次的，视情况调整工作岗位。

　　第二十四条　公务员主管部门和公务员所在机关应当根据考核情况，有针对性地对公务员进行教育培训，帮助公务员改进提高。

第五章　相关事宜
　　第二十五条　新录用的公务员在试用期内参加年度考核，只写评语，不确定等次，作为任职、定级的依据。

　　第二十六条　调任或者转任的公务员，由其调任或者转任的现工作单位进行考核并确定等次。其调任或者转任前的有关情况，由原单位提供。

　　援派或者挂职锻炼的公务员，在援派或者挂职锻炼期间，一般由当年工作半年以上的地方或者单位进行考核，以适当方式听取派出单位或者接收单位的意见。

　　单位派出学习培训、参加专项工作的公务员，由派出单位进行考核，主要根据学习培训、专项工作表现确定等次。其学习培训、专项工作表现的相关情况，由学习培训和专项工作单位提供。

　　第二十七条　病、事假累计超过考核年度半年的公务员，参加考核，不确定等次。

　　第二十八条　公务员涉嫌违纪违法被立案审查调查尚未结案的，参加年度考核，不写评语、不确定等次。结案后，不给予处分或者给予警告处分的，按照规定补定等次。

　　第二十九条　受处分公务员的年度考核，按照下列规定办理：

　　（一）受警告处分的当年，参加年度考核，不得确定为优秀等次；

　　（二）受记过处分的当年，受记大过、降级、撤职处分的当年及第二年，参加年度考核，只写评语，不确定等次。

　　第三十条　受党纪处分和组织处理、诫勉的公务员参加年度考核，按照有关规定办理。

　　受政务处分的公务员参加年度考核，按照本规定第二十八条、第二十九条规定办理。

　　同时受党纪处分、政务处分或者所在机关给予处分、组织处理的，按照对其考核结果影响较重的处分确定受处分影响期间考核结果。

　　第三十一条　公务员应当按照规定参加考核。对无正当理由不参加年度考核的公务员，经教育后仍然拒绝参加的，直接确定其考核结果为不称职等次。

　　考核中发现公务员存在违纪违法问题线索的，移送纪检监察、司法机关处理。

　　第三十二条　县级以上公务员主管部门负责本辖区内公务员考核工作的综合管理和指导监督，每年按照不少于机关总数10％的比例，对本辖区内各机关公务员考核工作进行核查了解。

　　对在考核过程中有徇私舞弊、打击报复、弄虚作假等违纪违法行为的，依照有关规定予以严肃处理。

　　第三十三条　机关应当结合实际，运用互联网技术和信息化手段简便高效开展公务员考核工作。

　　第三十四条　公务员考核工作所需经费，列入同级财政预算，予以保障。

第六章　附　则
　　第三十五条　参照公务员法管理的机关（单位）中除工勤人员以外的工作人员的考核，参照本规定执行。各地区各部门可结合实际制定具体的实施细则。

　　第三十六条　本规定由中共中央组织部负责解释。

　　第三十七条　本规定自发布之日起施行。

　　附件：公务员年度考核登记表





